

## 30 leté výročí založení svazku Tišnovsko



### SVAZEK VODOVODŮ A KANALIZACÍ TIŠNOVSKO

Třicet let od svého založení slaví v letošním roce Svazek vodovodů a kanalizací Tišnovsko. Jeho hlavním posláním je především zajištění zásobování obyvatel pitnou vodou a k tomu je nutné dbát na to, aby vodárenská infrastruktura, která je ve velké míře schovaná v zemi a není tak na očích, byla ve vynikajícím stavu a lidé se tak mohli spolehnout na to, že jim poteče pitná voda. Z pitné vody po jejím použití se již stává voda odpadní a tuto vodu je nutno zase zpátky vyčistit a vypustit do vodního toku. K tomu slouží rozsáhlá kanalizační síť a na konci této sítě čistírny odpadních vod.

„Svazek obcí hraje významnou roli právě v tom, aby byly investice do infrastruktury vynakládány ke spokojenosti všech vlastníků. Před třiceti lety vznikl i proto, že menší obce by měly problém samostatně investovat do vodárenských staveb. Proto spojenými silami pracujeme na společných projektech, dbáme na kvalitu infrastruktury a také se spolu snažíme hledat finanční prostředky z dotačních titulů,“ uvedl předseda svazku Tomáš Kříž.

Jen od roku 2010 svazek investoval do vodohospodářské infrastruktury okolo 520 mil. Kč, z této částky čerpal dotace ve výši 230 mil. Kč a přes 30 mil. Kč se na jednotlivé akce podílely i obce.

Mezi nejvýznamnější projekty za posledních 12 let patří rekonstrukce úpravní vody v Lomničce v roce 2012 za 20,3 mil. Kč, výstavba splaškové kanalizace v Hradčanech v roce 2014 za 58 mil. Kč, výstavba splaškové kanalizace v Železném v roce 2015 za 39 mil. Kč, výstavba splaškové kanalizace v Šerkovicích v roce 2015 za 33 mil. Kč, výstavba splaškové kanalizace v Senticích v roce 2016 za 52 mil. Kč, rekonstrukce kanalizace a čistírny odpadních vod v Čebíně v roce 2016 za 77 mil. Kč, rekonstrukce kanalizace v Tišnově v ulici Brněnská v roce 2018 za 24 mil. Kč a v roce 2022 připojení obce Vohančice na skupinový vodovod za 34 mil. Kč.

Dalším aktuálně rozpracovaným projektem je obnova vodovodní sítě v Bělči spojená s propojením vodovodních soustav Běleč a Křepťov, s výstavbou nového vodojemu a napojením nového podzemního vrtu. Tento velký projekt za 50 mil. Kč je zaměřený především na vyřešení dlouhodobého problému s nedostatkem vody v této lokalitě.

Za téměř 100 mil. Kč se připravuje i obnova vodovodní a kanalizační sítě v Moravských Knínicích, kde je obnova vyvolána špatným technickým stavem původního potrubí.

Za dveřmi je již také zahájení realizace dalších dvou velkých projektů, a to intenzifikace čistírny odpadních vod v Březině a rozšíření skupinového vodovodu na Tišnovsku. Oba projekty rozšiřují možnosti pro připojení dalších obyvatel na Tišnovsku a jsou zároveň důležité pro rozvoj v regionu. První projekt řeší rozšíření čistírny odpadních vod, a to ze současných 18 tis. na 21 tis. ekvivalentních obyvatel. Vyčištěné odpadní vody z ČOV odtékají do řeky Svratky, která je hlavním přítokem do Brněnské přehrady, a je tedy kladen velký důraz na zbytkovou

hodnotu dusíku a fosforu ve vypouštěné odpadní vodě. Celkové náklady jsou odhadnuty na 280 mil. Kč, ale zásadním problémem je v současné době nízká spoluúčasť dotačních finančních prostředků, kdy Státní fond životního prostředí nabízí pouze 25 mil. Kč na akce podobného charakteru.

Projekt rozšíření vodovodní soustavy se skládá z mnoha částí na sebe většinou nezávislých, i když ve skutečnosti jde především o posílení vodních zdrojů a zajištění dostatečného množství vody pro celou spravovanou oblast.

V nejbližších letech se svazek bude zaměřovat především na obnovu vodovodní a kanalizační sítě, ale samozřejmě svazek nezapomíná i na specifický problém Tišnovska, kterým je převážně v letním období sucho, a tedy nedostatečně vydatné zdroje pitné vody a zároveň kvalita vody z podzemních zdrojů. Tišnovsko je především závislé na místních zdrojích podzemní vody jako jsou jímací území v Předklášteří, Čebíně, Herolticích, Lomniče, Železném, Jinačovicích, Moravských Knínicích, Vohančicích, Lažánkách, Hajánkách, Bělči a Křepťově. Svazek v budoucnu cílí na rozšíření vodárenské soustavy o další zdroje a tím i zabezpečení dostatečného množství pitné vody pro jakékoliv roční období. Jen za posledních pět se realizovalo pět podzemních vrtů, které posilují již stávající jímací území a další dva vrty v Hradčanech, které budou sloužit už jako nový zdroj pitné vody. Dalšími lokalitami se svazek intenzivně věnuje a již zde probíhají geofyzikální průzkumy.

Za třicet let své existence Svazek vodovodů a kanalizací Tišnovsko přinesl mnoho pozitivních změn v oblasti zásobování vodou a odpadních vod na Tišnovsku. Díky spolupráci obcí v rámci svazku se podařilo vytvořit stabilní a funkční systém vodovodů a kanalizací, který zajistil kvalitní zásobování vodou a odvádění odpadních vod pro všechny obyvatele Tišnovska.

V současné době svazek sdružuje 21 obcí, ale v rámci poměrně rozšířené vodohospodářské soustavy spolupracuje i s obcemi mimo svazek a nebrání se i rozšiřování svazku o další obce, popřípadě hledání jiné formy spolupráce.

Pokud se více zajímáte o oblast vodárenství, připravujeme v červnu 2023 ve dnech 17.6. a 24.6. dny otevřených dveří vybraných objektů. O podrobnostech Vás budeme informovat na našich webových stránkách <https://www.svazvak-tisnov.cz/>.

Počet obyvatel zásobovaných vodou	23 600
Počet provozovaných obcí	21
Délka vodovodní sítě (km)	188,9
Délka kanalizační sítě (km)	125,8
Počet úpraven vody	2
Počet čistíren odpadních vod	7
Počet zdrojů vody	11